



# AccessAgriculture

## ग्रामीण पहुंच के लिए उद्यमी

वैश्विक दक्षिण में युवा परिवर्तनकर्ताओं की एक नई पीढ़ी, खुद के व्यवसाय में किसान-प्रशिक्षण वीडियो का लाभ उठाने और सामुदायिक विकास के लिए एक उत्प्रेरक।

ग्रामीण पहुंच के लिए उद्यमी नवाचारी युवाओं के एक समूह का हिस्सा हैं, जो 'एक्सेस एग्रीकल्चर' प्रशिक्षण वीडियो के साथ टिकाऊ व्यापार मॉडल तैयार करते हैं। उनका उद्देश्य किसानों, विशेषकर महिलाओं और युवाओं समुदायों के जीवन में एक सकारात्मक बदलाव लाना है।



एक्सेस एग्रीकल्चर अंतर्राष्ट्रीय और स्थानीय भाषाओं में गुणवत्तापूर्ण कृषि प्रशिक्षण वीडियो के लिए एक विश्व-अग्रणी संगठन है, जो वैश्विक दक्षिण में काम कर रहा है। इसके वीडियो के माध्यम से 6 करोड़ से अधिक छोटे किसानों को कृषि सिद्धांतों और ग्रामीण उद्यमिता के बारे में जानने के लिए सक्षम किया है, जिससे ग्रामीण आजीविका और टिकाऊ खाद्य प्रणाली में सुधार हुआ है।

## युवा बेरोजगारी और गांवों से पलायन का समाधान

युवा रोजगार सरकारों के लिए एक महत्वपूर्ण चिंता और प्राथमिकता है क्योंकि लाखों युवा हर साल नौकरी के बाजार में प्रवेश करते हैं। यह चुनौती ग्रामीण क्षेत्रों में अधिक गंभीर है।

कई ग्रामीण युवा बेहतर रोजगार की तलाश में गांवों से पलायन कर रहे हैं क्योंकि कृषि को आय के एक व्यावहारिक स्रोत के रूप में नहीं देखा जाता है। इसके अलावा, जो लोग कृषि में प्रवेश करना चाहते हैं, उनके पास ज्ञान, कौशल और बाजारों तक बहुत कम पहुंच है।

एक्सेस एग्रीकल्चर का मानना है कि सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) के समर्थन से, उद्यमी युवाओं और महिलाओं को अपने समुदायों में रहने और कृषि को एक लाभदायक व्यवसाय के रूप में लेने के अवसर प्रदान कर सकता है।



## एक्सेस एग्रीकल्चर यंग एंटरप्रेन्योर चैलेंज फंड

एक्सेस एग्रीकल्चर 2019 में 'यंग एंटरप्रेन्योर चैलेंज फंड' की स्थापना की।

ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि प्रशिक्षण वीडियो के प्रसार के साथ एक व्यवसाय बनाने के लिए नवोन्मेषी विचारों का प्रस्ताव करने के लिए युवाओं को आमंत्रित किया जाता है।

विजेताओं को 'ग्रामीण पहुंच के लिए उद्यमी' के रूप में जाना जाता है, एक सौर-संचालित डिजीसॉफ्ट स्मार्ट प्रोजेक्टर प्राप्त करते हैं जिसमें सभी एक्सेस एग्रीकल्चर वीडियो होते हैं जिन्हें ग्रिड और इंटरनेट के बिना, दूर दराज के क्षेत्रों में भी दिखाया जा सकता है।



नीरज कुमार

### युवा उद्यमियों से परिवर्तनकर्ता तक

एक्सेस एग्रीकल्चर की एक पेशेवर टीम द्वारा प्रशिक्षित और स्मार्ट प्रोजेक्टर से लैस, युवा उद्यमियों स्थानीय समुदायों को दुनिया भर से नए विचारों का खजाना लाते हैं जो उनके जीवन को बदल रहे हैं।

“जब हम बेनिन सरकार द्वारा स्थायी प्याज की खेती में महिलाओं को सब्जी उगाने वालों को प्रशिक्षित करने के लिए कहा गया, तो स्मार्ट प्रोजेक्टर और फों भाषा में एक्सेस एग्रीकल्चर प्रशिक्षण वीडियो बहुत उपयोगी थे।”

मोरी गौरौबेरा, बेनिन से ग्रामीण युवा उद्यमि

“हम स्मार्ट समुदायों को ग्रामीण समुदायों में ले जाते हैं और एक्सेस एग्रीकल्चर वीडियो के साथ अपने प्रशिक्षण कार्यक्रमों को समृद्ध करते हैं, जो कि हिंदी भाषा में उपलब्ध हैं।”

नीरज कुमार, भारत से ग्रामीण युवा उद्यमि

### सहयोग के अवसर

हम उन संगठनों, व्यक्तियों या कंपनियों के समर्थन का स्वागत करते हैं, जो वैश्विक दक्षिण में युवा महिलाओं और पुरुषों को सशक्त बनाने के लिए "यंग एंटरप्रेन्योर चैलेंज फंड" का समर्थन करना चाहते हैं:

- ... किसान-प्रशिक्षण वीडियो का उपयोग करके उद्यम बनाना
- ... कृषि में युवा किसानों को फिर से संगठित करना और गांवों से पलायन को रोकना
- ... नवाचार का नेतृत्व करने के लिए और उनके समुदायों में परिवर्तन के नेता बनना
- ... नौकरी चाहने वालों के बजाय नौकरी-निर्माता बनना

अधिक जानकारी के लिए कृपया संपर्क करें:

[info@accessagriculture.org](mailto:info@accessagriculture.org)

[www.accessagriculture.org/hi](http://www.accessagriculture.org/hi)



AccessAgriculture

... हम साथ में जीवन को बदल